

# 聚焦聚神聚力抓改革

□ 提要:全面深化改革,就是要在党中央的坚强领导下,依靠人民群众的支持,动真碰硬,为推进改革大业清障。

慎海雄

习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第三次会议上强调,改革要坚持从具体问题抓起,着力提高改革的针对性和实效性,着眼于解决发展中存在的突出矛盾和问题,把有利于稳增长、调结构、防风险、惠民生的改革举措往前排,聚焦、聚神、聚力抓落实,做到紧之又紧、细之又细、实之又实。

习总书记的重要讲话,再次阐述了全面深化改革的方法论,并对财税体制、户籍制度和司法体制这三项当前的重大改革议题作出了部署。各地各部门要深刻领会、切实贯彻总书记的讲话精神,按照中央的部署,敢于担当、积极有为地推进改革攻坚。

全面深化改革是一场深刻的革命,必须从具体问题抓起。毛泽东同志曾经指出:什么叫问题?问题就是事物的矛盾。哪里有没有解决的矛盾,哪里就有问题。马克思主义哲学告诉我们,人是通过自己的实践活动解决问题的,人的实践活动也会产生出新的问题。循环往复的问题不断产生和解决的过程就是人类社会的演化过程。问题和解决问题的办法都存在于实践之中。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上,我们必然会遇到各种各样的挑战,需要破解各种各样的问题。某种意义上讲,问题本身不是问题,看不到问题,拿不出解决问题的改革之策,才是最大的问题。只有投身到火热的改革实践中去,才能发现问题、化解新难题,才能真切地听到时代

的声音。

“为政贵在执行,以实则治,以文则不治。”发现问题是为了解决问题,全面深化改革必须知行合一。不付诸行动,不狠抓落实,再好的蓝图也只是一纸空文。改革攻坚,一分部署,九分落实。“落实”,是习总书记反复强调的“关键词”。在主持召开中央全面深化改革领导小组第一次会议时,习总书记指出,凡是议定的事要分头落实,不折不扣抓出成效。要强化改革责任担当,看准了的事情,就要拿出政治勇气来,坚定不移干。在主持召开中央全面深化改革领导小组第二次会议时,总书记指出,起跑决定后程。要把抓落实作为推进改革工作的重点,真抓实干,蹄疾步稳,务求实效。对改革的任务和重点,要逐项明确责任单位、责任人、时间进度。对已经推出的改革举措,要加强跟踪了解,及时总结经验、解决问题,巩固和发展改革成果。对新启动的改革举措或改革试点,要加大组织和协调工作力度,确保取得成效。这次在主持召开中央全面深化改革领导小组第三次会议时,习总书记进一步强调,目标是否坚定,决定改革的成败;落实能否到位,决定蓝图的实现。各地区各部门要敢于担当,积极有为推进改革攻坚。中央有关部门要加强对地方改革的具体指导,明确改革政策各个环节的衔接配合关系。各牵头单位要加大年度工作要点的推进落实力度,人到事,凡事都要有人去管、去盯、去促、去干。要抓紧对领导小组工作要点落

实情况督促检查和对账盘点,成熟一个,审议一个,出台一个。

“行动,只有行动,才能决定价值。”果决勇毅,用行动说话,是我们党的优良传统,也是改革者最可贵的政治品格。十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央,以“言必信、行必果”的实际行动,为“实干兴邦”作出了最好的表率,赢得了人民群众的拥护。“不干,半点马克思主义都没有”,这是邓小平同志给全党的警语箴言;“一个行动胜过一打纲领”,这是习近平总书记给全党的行动宣言。全面深化改革,行动要快,指向要准,落点要实,需要各地各部门动真格、做实功,该启动的必须立即启动,改革不能等也没法等。尤其是当前经济发展稳中有忧,面对下行压力,面对风险和挑战,更要下好改革先手棋,甩开膀子真抓实干,落实稳增长、调结构、防风险、惠民生的各项改革举措,从而优化发展环境,激发市场活力,克服当前困难,谋求长远发展。

抓落实,必须“聚焦、聚神、聚力”,习总书记开宗明义的这一要求,是真真抓实干、打好全面深化改革这场攻坚战的一打动员令。聚焦,就是要对准具体问题,突出具有结构支撑作用的重大改革,把握好重大改革的次序,优先推进基础性改革。当务之急是抓紧落实财税体制、户籍制度、司法体制等基础性改革,把有利于稳增长、调结构、防风险、惠民生的改革举措往前排;聚神,就是要以义无反顾的勇气、夺隘闯关的

胆识、勇毅笃行的担当,快马加鞭、一鼓作气、奋发有为地把中央改革部署化为具体方案、变成具体措施,善作善成、有条不紊地一项一项落实好,积小胜为大胜,积跬步至千里;聚力,就是要树立全国一盘棋思想,加强组织领导,周密安排部署,正确引导舆论,凝聚各方共识,增强人民群众投身改革的积极性和主动性。

改革如逆水行舟不进则退,必须一鼓作气乘势而上。当前,要扎扎实实贯彻习总书记的要求,改革的牵头单位和参与单位要分解任务、落实责任,做到既各司其职、各负其责又加强协作配合,形成工作合力。中央部门要着力抓统筹,抓方案,抓落实,加强指导,加强督促检查,各试点地区要积极探索、总结经验,上下互动,直面矛盾、勇往直前。全面深化改革是一项系统工程,单靠某一个或某几个部门往往力不从心,必须在党中央统一部署和领导下,统筹协调、合力推进。

国外有句谚语:“十个空口说家抵不上一个实干者。”全面深化改革,需要的不是夸夸其谈者而是真抓实干家。我们要深刻领会习总书记的要求,“紧之又紧、细之又细、实之又实”抓落实,全面推进改革的深化。如果只会纸上谈兵、虚谈废务,甚至站在旁观者的立场上指手画脚,导致改革措施落空、变味,岂一个“误”字了得?当前,一些部门、一些地方,在落实改革行动上仍然存在半心半意、等待观望、空喊空转等消极现象,中央着眼稳增长、调结

构、防风险、惠民生的一些改革举措,在某些地方之所以落实不到位、效果不明显,究其实,就是“不推不动”的消极怠工在作怪。无论“只要不出事、宁愿不做事”的为官不为,还是“不求过得硬、只求过得去”的敷衍了事,无论松松垮垮、大而化之的工作状态,还是推诿扯皮、拖延应付等庸政懒政行为,无论是打小算盘、动小心思,还是遇到矛盾畏难而退绕道走,都将贻误改革良机,损害党和政府的公信,有负人民期待,都是全面深化改革的大敌。对此,除了要加强督查、严肃问责,“堵嘴舌者之利口,壮实干家之声色”,还要拿出更大决心冲破思想障碍、突破利益藩篱。

一些部门和地方“不推不动”,固然有工作作风等原因,但更多的还是由于改革要动自己的奶酪,触动既得利益。全面深化改革,就是在党中央的坚强领导下,依靠人民群众的支持,动真碰硬,为推进改革大业清障。

“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成”,何况决定中国命运关键一招的改革大业?习总书记一再强调要“担当起该担当的责任”,这就要求各级领导干部在落实改革的关键时刻,勇于担当,把改革措施抓实、抓实、再抓实。面对改革深水区中遇到的种种困难,唯一的办法就是拿出行动来,聚焦、聚神、聚力抓落实,全力推进改革之舟乘风破浪,驶向中华民族伟大复兴的美好彼岸。

(作者为新华社副总编辑)

## 想看世界杯

### 雷震子, 呼风唤雨也换不来一张假条

# 雷假条! 带薪看球妥妥的

钱宝 qbao.com 上钱宝 优活人生

**活动说明:**  
世界杯期间(6.16-7.14),钱宝网会员在钱宝网签到,就有机会参与“钱宝雷假条”抽奖活动,每日10名。中奖会员将会收到钱宝网盖章、钱宝网总裁张小雷签字的公函,以钱宝网名义替中奖人向所在单位进行事假申请,并给予**300元(30000钱宝币)**工资补偿。

“扫一扫”下载钱宝APP 注册立得5元 [www.qbao.com](http://www.qbao.com) 400-153-6868 **还有百万竞猜大奖等你拿呦!**